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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18-cor. 1/2 an 
9 cor. 1/4 a n 4 5 0 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor. 
'/2 an 12 cor., 

XU an 6 cor. i l s INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la: Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ i unea 
,Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Politica băncilor. 
Două momente caracteristice 

vrem să înregistrăm din vieaţa băn
cilor noastre: înmulţirea băncilor 
de concurenţă şi stagnarea multor 
bănci săteşti. Amândoauă regreta
bile lenomene. Cel dintâiu e însă 
cu atât mai regretabil, cu cât îl pro
vocăm noi cu voia noastră şi de 
cele mai multe ori nu din motive 
prea binecuvântate. Al doilea e un 
rău, pe care îl produc. împrejurările 
tot mai grele şi mai nefavorabile 
băncilor. 

In foile de zi, precum şi în 
Revista Economică s'a accentuat de 
multe ori, că ar trebui făcut ceva 
pentru a împiedeca înmulţirea băn
cilor de concurenţă. S'a accentuat 
numai, fără a se spune, că ce e de 
făcut şi fără a veni cineva cu o 
propunere concretă în privinţa acea
sta. Constatarea oamenilor de spe
cialitate, a ziaristicei a fost una
nimă, că înfiinţarea unei nouă bănci 
acolo, unde este deja una şi e pe 
baze solide, e nu numai superfluă, 
dar e primejdioasă şi în contra in
tereselor noastre naţionale. Până 
când anume ceialaltă îşi are terenul 
ei de operaţiune şi clientela ei, 
aceasta nouă, care se pune în coas
tele cele vechi, e îndreptată primo 
loco impotriva băncilor, pe care e 
aşezată cea dintâiu, şi resultatul ma
terial la tot cazul e ruinarea uneia 
sau a celeialalte, sau că vor tânji 
amândoauă. De cel moral nu mai 
vorbesc. De acesta vorbesc destul: 
daclaraţiile şi contradeclaraţiile, în
tâmpinările şi reflexiile, ce le cetim 
pe la locurile deschise ale foilor 
publicate de şefii celor două partide 
beligerante. S'a constatat, că băn
cile de concurenţă sunt păgubitoare 
intereselor noastre naţionale şi cu 
toate acestea răsar ca ciupercile 
pretutindeni. 

Când cetim prospectele trimise 
în numele înaintării noastre econo
mice, nu vedem nici chiar printre 
şire, că în ce se va arăta aceia îna
intare la înfiinţarea băncii celei nouă ? 
Va da poate bani pe mai mici per
cente, va mijloci arândări de moşii 
ori parcelări, va exploata păduri, 
ori va băga un capital oarecare 
pentru o întreprindere industrială? 
Nimic din toate aceste. Se înfiin
ţează banca, pentrucă aşa pretind 
interesele celor lăsaţi afară din di
recţiunea şi comitetul de suprave
ghere şi altele şi altele ale băncii 
existente. 

Şi iată-ne la isvorul răului. Două 
partide îşi stau faţă în faţă, luptân-
du-se cu toată îndârjirea una cu 
ceialaltă, una care e la putere şi 
ceialaltă, care vreà să ajungă la pu
tere. Şi în felul acesta chestia nici 
nu s'ar ţinea strict de politica băn
cilor, ci e mai mult o apariţie so
cială, care se arată de altcum în 
toate chestiile noastre delà ordinea 
zilei. Că totuşi mai strigătoare e 
în politica băncilor, e natural. Acea
sta e partea, care e mai sensibilă 
pentru fiecine. 

Şi răul se întinde mereu. Pe 
temă naţională nu poafe fi extirpat, 
pentrucă de regulă. în nimica nu 
sunt inferiori ca buni Români ade
renţii băncii celei nouă faţă de cei 
vechi, a căror inimă românească s'a 
arătat la atâtea ocaziuni. Pe altă 
cale înzădar e orice încercare de a 
pune o stavilă oarecare, pentrucă a 
te mesteca între astfel de oameni 
îndusmăniti între sine, înseamnă a 
vărsa uleiu pe foc. 

Nu rămâne altceva, decât a 
sană răul din rădăcină şi a fi cu 
considerare la toate împrejurările în 
politica băncilor. Când nu se v,or 
mai ridica, sau nu vor mai fi bănci 
în serviciul unui grup sau a unui 
particular interes, ca să provoace 
deja delà început resensul celorlalţi 

preteraţi din motive foarte puţin 
acceptabile, când nu motive confe
sionale vor sub versa în politica 
noastră de bănci, ci băncile se vor 

'considera primo loco instituţiuni 
naţionale şi ca atari vor fi mai în-
tâiu cu considerare la interesele de 
obşte, atunci de bună seama, că se 
vor compune multe interese jignite 
şi se va pune o stavilă şi la multe 
filiale şi bănci de concurenţă ridi
cate pe ascuns în numele confe-
sionalismului... 

Al doilea moment, pe care l-am 
relevat la început — stagnarea mul
tor bănci — e poate în strictă le
gătură cu cel dintâiu. Vor mai fi 
ele şi alte motive, pe cari ar trebui 
să le taxăm după ţinut şi împreju
rări. Scopul nostru însă e, ca să 
constatăm, că multe bănci nu mai 
au circulaţia şi frecvenţa, la cere 
s'au aşteptat acţionarii la început. 
Sunt astăzi destule, cari nu mai au 
lipsă de reesçompt, pentrucă aproape 
nu mai au cui da împrumuturi nouă. 
Pe de altă parte depunerile cresc 
mereu. Sunt bănci, cari au mari 
depuneri la bănci mai mari, de 
unde ridică 5% ca ele să plătească 
6% la deponenţi. Aşa au ajuns la 
un interesant echilibru, din care de 
nu vor eşi pe altă cale, va trebui 
să-şi sisteze orice activitate. 

Obştea românească însă de loc 
să nu fie îngrijorata pentru stag
narea aceasta. Noi credem, că am 
ajuns tocmai la pragul unei rege
nerări economice şi că timpul e aşa 
de aproape, încât mai că-1 putem 
prinde cu mâna, când banului va 
trebui să i-se deà o altă circulaţie, 
ca să-şi aducă roadele sale. Şi 
atunci se va simţi numai importanţa 
colosală a băncilor noastre. Când 
cele multe bănci săteşti vor căuta 
la lipsurile locale şi vor risca capi
tale pentru întreprinderi economice 
şi industriale, atunci vom fi întrat 
numai în aceea epocă, pe care o 
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aşteptăm de mult şi care nu mai 
poate fi departe. 

Căci adevărata politică finan
ciară a noastră ar trebui să fie în
dreptată într'acolo, ca toate lipsele 
noastre, de acest soi să fie provă-
zute de noi prin banii, oamenii şi 
mijloacele noastre. Şi până când 
băncilor noastre le e mai uşor îm
prumutul cambial şi ipotecar, până 
când acesta e asigurat şi se ren
tează, partea aceea principală va fi 
tot negligată. Indată-ce însă se va 
resimţi o stagnare generală, va tre
bui să se gândească direcţiunile la 
alte isvoare de venit rentabile şi 
pentru ei şi pentru oameni. Şi de
odată cu aceasta politică de rege-. 
nerare se vor curaţi de pe multe 
sate lipitorile, cari azi trăiesc uşor, 
bine din nepăsarea noastră. 

Institutele noastre de învăţământ. 
P r o g r a m a şcoli i c iv i le gr. cat. de 
fe te din B e i u ş , redactată de Vas i l e 
Ştefanică , directorul şcol i i şi d irector 

g imnazia l , 

începe cu un „Curant de deschidere la 
^festivalul de amintire al marelui Fundator 
şi Patron Episcop Mihail cândva РаѵеГ 
rostit de profesorul Ilie Stau, spiritualul 
Şcolii. E un frumos prinos de recunoştinţă 
acest cuvânt de deschidere. La capitolul al 
2-lea se dau regulele ortografiei române; 

F O I Ţ A . 

Cântec. 
fx\r\ sita zării- 'ncet se cern 
JvXărunţii stropi de ploaie 
l a geam, salcâmii fără flori 
$)e vânturi se îndoaie . . . 

Şi vântul urlă mănios 
Un. imn. de pribegie 
£ rece odăiţa mea 
Şi plină de pus t i e . . . 

J)oar genele de-mi ard în foc 
$)e lacrimi cristaline 
Când amintirea-mi spune. . . - 'ncet 
$)e zilele cu b ine . . . 

O. Hulea. 

capit. 3 cuprinde planul de învăţământ, iar 
4 cetirile şi temele „scripsale" din limbi. De 
ce „scripsalele" şi nu teme scripturistice, 
ori deprinderi stilare exerciţii etc., — 
scrípsale" chiar de loc. Corpul didactic 
stă din l o profesori, în semestrul al 
2-lea a mai fost aplicata la această 
şcoală Dşoara E. Ştefanică, de profesoară 
„ajutorială" (?). Suma totală a orelor de 
peste tăptămână a fost 111. La şcoala de 
fete din Beiuş locul planului de ore — ora
rului — 11 are Ordul orelor. — Date sta
tistice: înscrise cu Începutul anului şcolar 
117, clasificate la sfârşitul anului 110, dintre 
cari cu succes eminent au fost 25, cu foarte 
bun 19, 36 cu bun, 26 cu Indestulitor, 1 cu 
o secundă, iar 3 cu mai multe. La purtare 
au obţinut lăudabilă 67, bună 41, 2 cores
punzătoare. 

Şcoala de fete din Beiuş este în strânsă 
legătura cu internatul Pavelean. „Personalul" 
conducător şi educator al Internatului se 
compune din un rector şi curator, un spiritual, 
două profesoare-prefecte, mai multe guver
nante şi institutoare, cari au condus şi su
pravegheat elevele în vreme liberă, în timp 
de recreaţie şi de studiu. Din raportul In
ternatului constatam cu bucurie că limbilor 
străine — franceza şi germană — li-se dă 
o importanţa deosebită, ţinându-se conversaţii 
sistematice In acele limbi. E foarte bine 
aşa şi ar fi de dorit să se introducă in toate 
internatele de fete si de băieţi conversarea 
obligatoare In limbi străine. Instrucţie în 
muzica instrumentală au primit 40 eleve. — 
De Încheiere o dorinţă: Programa scolii de 
fete din Beiuş ar putea fi scrisă într'o limbă 
românească mai bună, mai frumoasă ţi mai 
literară. sp. 

Musafiri de noapte. 
Zugrăveam biserica din Târgu-Frumos 

şi primarul târgului mă găzduia in casa 
dnealui, albă, cu brăţări sinelii şi cu geamuri 
orbite de câte un rând de perdele de cretou. 
Ograda era mare, ca- a gospodarului de 
mâna Intâia.-Din şoldul casei, ca tn podul 
palmei, suna în vântul lui Iulie, o făşie de 
porumbişte înaltă. O cureluşă de drum se 
năcăjia să atingă biserica, pe care o zugră
veam, iar în potriva clopotniţei sclipea în 
muchea razelor văratice, ca o teacă de nichel, 
un părăiaş peste care trecea o punte de 
brad. Ograda bisericii era ca un grumaz 
dreptunghiular, care legă târla primarului 
de stomacul costeliv al Târgului-Frumos. 

Domnul Călin, primarul, cu un sfert de 
ceas Înainte de a plecă cu brişcă la laşi, 
veni la mine ia biserică, se urcă pe schele, 
mă trase de halatul de dril şi strecurându-mi 
în mână un revolver ruginit cu şase focuri 
îm şopti că va plecă la Iaşi fără să ştie 
nime, căci în casa sa de vălătuci, e îngropată 
o parte din averea târgului şi asta o ştiau 
toţi cei cu gândul de diavol. 

— Fii pe pace Die Călin, las'pe mine, 
vai de mine să n'am eu grijă de atâta? 
Noaptea întră pe bariera târgului mai de 
vreme ca ori când. O lună curată şi rotundă 
de s'o săruţi, luneca încet—încet, pe catapi-
teasma pietruită de aştrii. Pe cele două feţe 

Corespondinfe. 
Scrisori făgârăşene. 

Viaţa prin F&găraş. — "Despărţământul A s o 
ciaţiunii doarme. — O şcoală comunală. — 

O dorinţă. 

In mândrul oraş al ducilor de Făgăraş 
totul e liniştit, toat« sunt in pace. Nici un 
sgomot extraordinar nu turbura această li
nişte patriarhală. Fiecare îşi vede de trebu
rile sale şi nimeni nu-şi bate capul cu ne
voile altuia. Cine vrea să Înveţe, cum se duce 
o viaţă tihnită, fără gânduri, vie numai in 
Făgăraş şi se va convinge, cât de pacinic 
merg lucrurile pe aici. 

Vinerea, când e târg de săptămână, 
pare că se mai deşteaptă orăşelul, căci ve
nind preoţi, dascăli şi alţi domni ai satelor, 
bâjbăe în dreapta şi în stânga pe uliţele 
înghesuite de tot feliul de om şi mai schimbă 
două trei vorbe, de se întâmplă să dea faţă 
cu vre-un orăşan. Dar şi acest murmur trece 
curând şi oraşul rămâne In aceiaş linişte 
mormântală, cum a fost mai Înainte. Trebuie 
să fi sătul bine până ce dai de vre-un domn 
de ai noştri, cu care vei ti având ceva 
afaceri. 

Caro aşa se trece viaţa prin Făgăraş, 
unde toţi sunt fraţi şi pretini vechi, care 
pretinie n'ar strica-o pentru lumea asta, 
chiar şi când pretinul său fie ungur, fie ji
dan ori de alt neam, n'ar mai păzi legile 
pretiniei, ci le-ar bajocori şi ar râde de el. 

# 

Pe când din toate părţile se aud gla
suri vesele In urma prelegerilor şi conferin
ţelor, ce se ţin ln diferitele despărţăminte 
al* Asociaţiunii, singur despărţământul Fă-

ale clopotniţei, se zdrobeau ln linie dreaptă, 
plăci de argint şi plăci de catran. 

Mirodeniile se ridicau în fire obosite, 
străvezii, din jilava cădelniţă a pământului. 
In bucătăria care era legată veşnic de casă 
printr'o sârmă cu clopoţel, durmià baba, în
grijitoarea averei văduvului plecat la Iaşi şi 
cu un ziuaş care prăsiă viia. 

Uşa de la tinda casei, era o uşă care 
amintea* veacul de mijloc, veche, cu nituri şi 
stinghii încrucişate de fier, cu .lăcat de zece 
ocale, prinsa în uşori tociţi. 

Trăsei zăvoraşul tncetinel. Strivii mucul 
luminării între degete şi mă culcai între pe
rinele care păstrau un iz de mucegai. Gân
durile mele istovite nu zburau prea departe, 
ci îngenunchiau alături, Intre chilimurile 
înflorate din perete, pe care luna le vărueă. 
Intr'un târziu se auzi pe prispa un târşăit 
de opincă. Zgomotul înfundat perfirându-se 
pe după geamuri, ca subt o apă, se strecură 
ln inima-mi ca o sârmă sucită fără zăbavă. 
Pulsaţia Îmi era slabă. Tâmplele Îmi strângeau 
laturile capului, ca două capace ale unui vas, 
tn care ai gonit aerul. De aş fi încercat 
arcul revolverului, mi-ar fi fost frică de tu
netul buzei de oţel. — Mă dădui jos din pat, 
mă târâi de-alungul scândurilor şi putui 
privi pieziş printre cutele perdelei de creton. 
Luna schiţa conturări sălbatice; un piept 
ciolănos, o guşă creaţă, un obraz cu o con
formaţie groaznică, pe care spânzură o mustaţă 
uriaşă care creştea, un şerpar bătut tn bumbi 
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găraş îşi doarme somnul veşnic (se pare). 
Până şi ţinutul lut Mangra şi îndepărtatul 
Sătmar dau semne de vieaţă; ba ni'i Mara
mureşul nu se lasă, şi numai Ţârii Oltului 
nu-i e dat să se încălzească de sfaturile în
ţelepte şi poveţele bune ale conducătorilor 
ei. Despărţământul Asociat, din Făgăraş şi-a 
ţinut adunarea de constituire iu Recea, uude 
nefiind nimic de înregistrat !a dosarul acti
vităţii, uşor s'a trecut la alegerea comitetului, 
cu care ocaziune fără să se mai facă'vre-o 
deosebire între activi şi neactivi; între ade
văraţii muncitori şi între secerătorii numai 
de glorie şi mărire, s'a ales tot comitetul 
cel vechiu, neluându-se !n socotinţă munca 
cinstită şi dreapta, ci numai dignitatea şi 
aerul de senator al unuia ori altui membru 
din comitet; iar de atunci o tăcere adâncă 
s'a înstăpânit asupra despărţământului. Nime 
dintre cei aleşi nu se gândeşte la aceea, că 
baremi de ruşiuea lumii, dacă nu pentru 
liniştea-ţi proprie, să facă ceva, nu, căci puşi 
fiind în fruntea Asociaţiunii, toţi ii cunosc 
de naţionalişti însufleţiţi, muncitori harnici, 
cari atât cu vorba, cât şi cu scrisul se luptă 
şi nizuesc pentru deşteptarea poporului de 
sub ocârmuirea lor. 

Şi vai, mult mai e de lucru! Poporul 
de pe Olt fiind dus mare parte la America 
şi insuşindu-şi nişte obiceiuri stricate şi rele, 
a molipsit şi pe cei de acasă, aşa, că rând 
pe rând pier vârtuţile şi datinele bune, de 
cari au fost călăuziţi strămoşii noştri. In 
multe locuri piere căsnicia bună de altădată, 
în altele cultivarea pământului şi diferitele 
ocupaţiuni încă şi acum suut în o stare de
stul de primitiva, deşi ar putea fi altcum. 

de alamă, in care scăpară ia lună, lama 
strâmbă a unei securi. 

O voce gâfâi: 
— Spargem măi Gligore, sau ce facem ? 
— H î . . . 
In minutul acela părea că sufletul din 

mine e înlocuit cu un altul, rar, uimitor, 
care îmi dădea ghes la veriga clopoţelului. 
Clopoţelul îşi risipi măruntul său strigăt de 
alarmă prin straturile nopţii! Răii neştiind 
seama casei, credeau că sunetul e în legătură 
cu vre-uu blăstămat de telefon şi una câte 
una urmele se risipiră. Descuind uşa întrebai 
baba care lungi gâtul în tindă, dacă nu 
cumva doarme ziuaşul. Ziuaşul răsări dumirit, 
privind muchea sapei pe care o ţinea Intre 
degete'le încleştate. Merserăm în dosul casei 
la pândă şi cucuruzul desfoiat şi uscat în 
drumul lor ameţit, foşnea ca nişte coli de 
hârtie agitată. Revolverul meu începu să 
funcţioneze în direcţia aceea, repezind ţinte 
de văpăi. Răsuflăm mai în voie. 

Când sosi Dl Călin dela Iaşi, li dovedii 
cu un frumos martor cele întâmplate. Mar
torul era un ciomag ghintuit pe care-1 
uitaseră fioroşii, pe prispă. Pe ciomag era 
săpat ca pe o columnă de peatră fel de fel 
de chipuri năzdravene, şerpi, faraoni, sirene 
şi însuş numele prea cuviosului său stăpân. 

Şi astăzi îmi joacă în auz zisele pri
marului Călin: 

Ai scăpat ca prin urechile acului... 
păi nu ştii Dta cine-i Gligore fost sţrăjarul 
comunei? Spaima ţinutului... da bine că 
scăpaşi, că prav se alegea de Dta. 

C. Seche . 

Şi-apoi câţi tineri dornici de muncă 
n'ar vreà să contribue la luminarea poporului, 
dacă cei puşi in fruntea despărţământului 
le-ar face posibilă vuliditarea puterilor lor 
intelectuale! Cât de bine le-ar sta domnilor 
noştri, ca nu numai în zile noroase pentru 
ei, să alerge la coliba ţăranului, ci şi în 
vreme senină să calce iarba satelor şi să 
ducă o inimă caldă şi iubitoare, un suflet 
curat şi nobil, ce bate pentru nevoile popo
rului! Cât de uşurat s'ar simţi poporul în 
năcazurile, ce vin cu grămada, dacă advocaţii 
spre pildă le-ar mai da sfaturi cum să-şi 
întocmească lucrurile, ori preoţii le-ar pune 
înaintea ochilor mai' mult grija sufletului, 
cfecât a trupului, sau învăţătorii le-ar spune 
despre isvoare nouă de câştig, ori despre în
grijirea mai bună a celor ce le au şi despre 
altele de felul acesta! Dar până acum nu 
se face nimic aşa ceva. Nu, căci domnilor 
noştri le trebuie numai titlii de glorie, cin
ste Înaintea lumii, iar de ai săi nici că le 
pasă. Ce-um eu cu ţăranul acela, ce mă 
doare pe mine de năcazurile lui — îşi vor 
zice mulţi din cei ce s'au îmbiat la munca 
pentru deşteptarea poporului, — îmi am ale 
mele, încolo tune şi trăsnească, puţin îmi 
pasă. 

Dar rogu-vă, până când va dăinui 
starea asta de lucruri ? Până când se umblă 
cu doi bani în trei pungi şi până când se 
secera lauri de glorie fără nici o trudă şi 
osteneală? Vreau domnü noştri să-şi vadă 
pe fraţii dutnnialor înotând în cea mai neagră 
mizerie? Nu simt conducătorii noştri, că 
poporul în loc să se alipească din ce în ce 
mai mult de ei, se departe tot mai taie hu
lind şi blăstămând pe cei ce nu-i dau mână 
de ajutor, deşi ar putea să dea? Nu-şi dau 
seamă fruntaţii desp. Asoc, că e timpul su
prem de a lumina şi deştepta pe cel rămas 
la coarnele plugului, daeă vrem să mai dăi
nuiască Românul pe plaiurile acestea şi nu 
numai atât, ei să fie un popor tare şi vânjos, 
de tăria căruia să se frângă orice putere 
vrăşmaşe ? 

La sate deci fruntaşi români, ia muncă 
din toate puterile, conducători români, dacă 
vreţi să mai fiţi bărbaţi cu durere pentru 
neam! 

* 
In apropierea Făgăraşului, pe drumul 

ce merge spre Sibiiu se văd nişte clădiri 
măreţe, ce sunt destinate pe seama şcolii 
comunale. Aceste clădiri, aparţinătoare co
munei Dridif, s'au ridicat cu multe cheltueli 
în urma neînţelegerilor fruntaşilor de acolo, 
cari nu şi-au dat seama de marea pagubă, 
ce o fac neamului şi limbei româneşti. Acum 
pot muri fericiţi acei uitaţi de sine, cari au 
inzistat pe lângă ridicarea şcolii comunale, 
viitorimea le va ridica statue de năsip, în 
semn că şi-au Împlinit chemarea de lumină
tori şi sfătuitori ai poporului. 

* 
O vieaţă nouă, cu alt eer, alte lucruri 

— aşa cred — singură o adunare poporală 
a tuturor Oltenilor ar mai putea aduce. 
Multele nelegiuiri, ce s'au săvârşit şi se fac 
din partea stăpânirii numai un protest al 
tuturor Oltenilor le mai poate înfrâna în-
câtva. Diferitei» pedepse, bătăi şi bajocuri 
de tot felul, cari se ţin lanţ în părţile Fă-
gărăşene, trebuiesc împedecate prin gura 
tuturor. 

De aceea toţi dorim o adunare a tu
turor Românilor din Ţara Oltului. 

O, de ni s'ar Împlini această dorinţă! 
—eo.— 

Din Torontal. 
Cenadul mare 4 Aug. n. 

Suntem încă sub impresia momentelor 
de înălţare sufletească ce ni le-a procurat 
frumoasa serbare din 30 Iulie a. c. când s'a 

; sfinţit şi aşezat crucea pe turnul bisericii 
I gr. catolice din Cenadul-mare. 
; Din momentul când s'a pus temelie 
; acestui sfânt lăcaş am simţit, că ne-am trezit 

la o vieaţă nouă. Deodată cu ridicarea zi-
; durilor zi de zi se mărea şi bucuria noastră 
: care ne înaiţă sufletul. Şi aceasta culme a 
; însufleţirei o am ajuns în ziua de 30 Iulie, 
'• când s'a aşezat crucea pe turnul bisericii. 

Solemnitatea acestui act a fost ridicată mult 
prin frumoasele ceremonii obişnuite prin 

I aceste părţi la astfel de ocasiuni. 
Duminecă în 30 Iulie la 4 ore d. a. 

cete de popor se adunau la capelă şi pe la 
I răspântii simţând că are să se săvârşească un 

lucru însămnat. 
I La un semn dat întreg poporul adunat 
! se aşează în rânduri cu copiii şi fetele de 
I şcoală, şi sub conducerea învăţătorului Ro-
I mul Luţai, în frunte cu fanfara meseriaşilor 
i germani din loc, pornesc după naşul crucii, 
i fruntaşul ţeran Dimitrie Nedelcu şi soţia sa. 
i Percurgând acest frumos convoiu strada 
J principală, a deşteptat pe toţi locuitorii co

munei, cari inundau străzile curioşi să vadă 
o serbare atât de frumoasă. 

Reîntorcându-se cu naşul la capelă, 
j s'a început partea religioasă a acestei ser-
i bări. Crucea aşezată până aici în capelă a 

fost dusă cu toată solemnitatea în procesiune 
până la biserica cea nouă. înainte mergeau 
băieţii de şcoală, fete îmbrăcate iu haine 
albe duceau crucea, după care veneau preoţii 
celebranţi: M. On. Georgiu Muntean protopop 
tractual şi Victor Deciu preot local, apoi 
naşul şi în urmă mulţimea poporului adunat 
ca la 2000 de oameni. 

La biserică iarăş o mulţime- de curioşi 
aşteptau, şi fanfara, care la Intrarea în gră
dina bisericii a intonat un imn religios. So
sind la faţa locului, s'a făcut sfinţirea apei, 
apoi s'a sfinţit crucea prin M. On. Domn 
protopop, care a ţinut ) scurtă predică des
pre însemnătatea sfintei cruci, adresând şi 
naşilor câteva cuvinte elogioase. 

Cântările le-a esecutato seamă de cân
tăreţi aleşi sub conducerea învăţătorului Ro
mul Luţai. 

După acestea crucea a început a sa 
ridica spre înălţimea turnului în sunetul cân
tărilor duioase şi a muzicei, pânăce ajungând 
punctul cel mai înalt, a fost aşezată ca o 
podoabă preţioasă, care dominează întreaga 
împrejurime, ca un simbol, in care e întru
pată credinţa şi aspiraţiunile noastre; celor 
buni spre mângăere, iar celor răi spre ru
şine. Şi cu aceasta şi-ă terminat partea reli
gioasă a acestei serbări. 

Dupăce maestrul ş'a făcut datorinţa şi 
împlinit obişnuitele ceremonii la astfel de 
ocaziuni, poporul sub conducerea învăţătorului 
cu muzica în frunte a condus pe naş In 
curtea şcolii, unde naşul a aşteptat pe 
maeştrii şi pe alţi oaspeţi. 
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Astfel a decurs aceasta serbare fru- ; 

moaşă, care ori cum o am privi a fost un ] 

moment însemnat tn vieaţa poporului din 
aceasta parohie; un semn prin care am do
vedit tot mai mult existinţa noastră în ace- ! 
8te părţi, prin care am impus respect şi am : 
deşteptat admiraţiunea acelora, cari până j 
aici ne credeau neputincioşi şi umiliţi ! 

— Vide . — ! 

Revis te . 
Amerioa . T o t ma i m u l t e ş t i r i j 

s o s e s c d e s p r e m i z e r i a ce-i a ş t e a p t ă ! 
p e e m i g r a n ţ i în A m e r i c a . j 

Mai de m u l t e r a l ipsă de lu - j 
c r ă t o r i , i a r a c u m e l ipsa de luc ru . \ 
In A m e r i c a de p r e z e n t cei m u l t } 
n u m a i d e m u n c i t o r i de c â m p a r fi i 
l i p s ă . O o n z i d e r â n d î n s ă , c ă m o d u 
r i le de p r o d u c ţ i u n e e c o n o m i c ă s u n t 
în A m e r i c a cu t o t u l d i v e r s e de a le 
n o a s t r e , p r e c u m şi î m p r e j u r ă r i l e , 
c ă m u n c a z i ln ică e a c o l o d s o d u 
r a t ă c u m u l t m a i m a r e , d e c â t a 
n o a s t r ă — azi A m e r i c a nu m a i 
p o a t e a v e à nici u n f a r m e c p e n t r u 
e m i g r a n ţ i . 

Re fe r in ţ e l e m u n c i t o r i m i i din 
A m e r i c a de N o r d s ' au f o a r t e s t r i c a t 
In v r e m e a d in u r m ă . — E oficios 
c o n s t a t a t , c ă d. e. în N e w y o r k 
s u n t p r e s t e o s u t ă mii de o a m e n i j 
f ă r ă a d ă p o s t şi fără b u c ă t u r a ' de ; 
l i p să . S e s u s ţ i n d in m i l a a l t o r a . — 
S u n t a p o i f oa r t e mu l ţ i ace i e m i 
g r a ţ i , pe c a r i îi s u s ţ i n ruden i i l e , 
d e o a r e c e n u p o t fi ap l i ca ţ i . 

C a u z a l ipse i d e l u c r u e a se 
c a u t ă în a p r o p i a t a a l e g e r e de p r e 
z i d e n t , c ă r e i a de c o m u n îi p r e m e r g e 
Î n t o t d e a u n a un fel de cr iza , r e s 
p e c t i v e n e s i g u r a n ţ a în e c o n o m i a 
n a ţ i o n a l ă . D e a l t c u m şi r e î n t o a r c e r e a 
m u l t o r e m i g r a ţ i d o v e d e ş t e î n d e s t u l 
s l a b e l e re fe r in ţe de o c u p a ţ i une în 
A m e r i c a . — N u m a i a c u m p a t r u an i 
s ' a u m a i r e î n t o r s a t â ţ i a , c â ţ i a u 
p ă r ă s i t A m e r i c a în r e s t i m p u l u l t i 
m e l o r t r e i s p r e z e c e luni . N u m ă r u l 
ce lo r ce a u sos i t în a n u l d in u r m ă 
l a N e w y o r k î ncă a r a t ă o s c ă d e r e 
d e 163.318 f a ţ ă de a n u l t r e c u t . 

A f a r ă d e a c e e a a u t o r i t ă ţ i l e 
c o n c e r n e n t ë se îng r i j e sc , c a s ă se 
p u n ă c â t m a i m u l t e p i edec i , s p r e 
a m i c ş o r a n u m ă r u l -ce lo r ce se îrn-
b u l z e s c s p r e A m e r i c a . — P e m u l ţ i 
îi r e î n a p o i a z ă s i m p l a m i n t e , s u n t a p o i 
şi m a i m u l ţ i a c e i a , pe car i îi o p â c e s c 
v r e m e î n d e l u n g a t ă s u b t p r e t e x t u l 
c e r c e t ă r i i p r e v e n t i v e . 

I n f a ţ a a t â t o r n ă c a z u r i , cei ca r i 
c o m u n i c ă zi lnic cu p o p o r u l , a r face 
b i n e , d a c ă l -a r l u m i n a c â t ma i in
t e n z í v a s u p r a n e s i g u r a n ţ e i şi a m ă -

r ăc iune i , c a r e a ş t e a p t ă pe cei-ce în 
n e o r i e n t a r e a lo r a r m a i c r e d şi azi, 
c ă A m e r i c a e d u n g a ra iu lu i p ă 
m â n t e a n . „, 

A n g l i a . Z i u a de 10 A u g u s t n. 
c. a d e v e n i t o zi e p o c a l ă în i s t o r i a 
po l i t i ce i eng l eze . — C a m e r a lorz i lor 
— s a u a m a g n a ţ i l o r , c u m i -am zice 
noi — a v o t a t şi e a p r o i e c t u l de 
ve tob i l , în u r m a c ă r u i a se r e t e a z ă 
o î n s e m n a t ă p a r t e d in d r e p t u r i l e d e 
p â n ă a c u m a le lorzilor. 

V e t o b i l u l a c c e p t a t în ş e d i n ţ a 
de J o i cu 131 v o t u r i î m p o t r i v a a l o r 
114, o s p u n e e x p r e s , c ă s e n a t u l 
lorz i lor n u v a p u t e a r e s p i n g e , nici 
modifica p r o i e c t e financiare v o t a t e 
o d a t ă in p a r l a m e n t ; b a a c e l a ş v e t o 
bil o s p u n e şi a c e e a , c ă r e g e l e 
s a n c ţ i o n e a a ă şi a c e l p r o i e c t de l ege , 
p e c a r e d i e t a 1-a v o t a t în d e c u r s 
de doi ani în t r e i ses iun i c o n s e 
c u t i v e — c h i a r şi a t u n c i , c â n d c a 
m e r a lorz i lor l - a r fi r e s p i n s şi a 
t r e i a o ră . 

E e v i d e n t astfel , c ă p u t e r e a 
lo rz i lo r a fost î n f r â n t ă i n t r ' un m o d , 
c u m nu s ' au a ş t e p t a t . In ce le finan-
ţ i a l e a u p i e r d u t ori ce i n g e r i n ţ ă 
a s u p r a d e c i s e l o r p a r l a m e n t u l u i , i a r 
în h o t ă r â r i l e d e a l t ă n a t u r ă p o t 
ce l m u l t n u m a i a m â n a s a n c ţ i o n a r e a 
p r e a n a l t ă . 

* Mul ţ i se î n t r e a b ă dé jà , c ă o a r e 
î n t r e î m p r e j u r ă r i l e a c e s t e p r e s t e t o t 
ce r o s t m a i a r e s e n a t u l lorzi lor . 

— L a t o t cazu l r e f o r m a a c e a s t a 
e n g l e z ă e s t e u n p u t e r n i c m e m e n t o 
al v r emi i . Şi de v r e m e - c e l eg i s l a ţ i a 
e n g l e z ă a fost şi e p r i v i t ă î n to t 
d e a u n a c a u n m o d e l d e l e g i s l a ţ i e 
m o d e r n ă , va lu r i l e , ce s ' au r ă s c o l i t 
as t fe l în E n g l i t e r a , s i g u r nu v o r 
r ă m â n e a fă ră d e r ă s u n e t în ce l e 
l a l t e ţ ă r i e u r o p e n e . Mai a l e s , c ă 
ne îndes tu l i r i l e în j u r u l l eg i s l a ţ i e i 
s u n t în t o a t e p ă r ţ i l e c â t se p o a t e 
de m a r i . 

E p r e a firesc, c ă s c h i m b a r e a 
r e p e n t i n ă d in A n g l i a s ă p r o d u c ă 
m u l t r e s e n z în ce rcu r i l e d e s u s . 
C u n o s c u t ă fiind î n s ă m a t u r i t a t e a şi 
b u n a c h i b z u i a l ă a E n g l e z i l o r în 
t o a t e a face r i l e pub l i ce , se p o a t e 
de j a p o v e s t i , c ă a c e a s t a r e f o r m ă 
s ă n ă t o a s ă îşi v a aflà c â t m a i c u r â n d 
t o a t e s i m p a t i i l e de l ipsă , şi v a fi 
c e e a - c e t r e b u i e s ă fie : g a r a n t a 
u n e i s a t i s f ac ţ i i g e n e r a l e în inimile 
t u t u r o r fiilor Br i t an ie i . 

E v o r b a n u m a i , c ă o a r e p i l da 
a c e a s t a , fă ră î n d o i a l ă s u g e s t i v ă , 
c u m v a t r e c e şi în c o n ş t i e n t a ce lor -
a l a l t e l eg i s l a ţ i i e u r o p e n e , — u n d e 
m u l t e l e m i l i o a n e a ş t e a p t ă d e j a d e 
m u l t î n s e t a t e u n zor i t d e l u m e n o u ă . 

Noutăţ i . 
Redacţionale, Fiind Sâm

bătă sărbătoare, Schimbarea la 
faţă, foaia apare, în loc de ieri, 
assi, şi cu un suf lement de două 
pagini,' iar nrul proxim Marţi 
d. a. 

Jtiajestatca Sa împăratul şi 
f ţ e g c t e apostolic francise losif î m 
p l i n e ş t e V ine r i în 18 A u g u s t n. al 
81 an al v ie ţ i i s a l e d e s t u l d e s b u -
c i u m a t e . S u i t pe t r o n în v r â s t ă 
t i n ă r ă şi a v â n d p a r t e de zile foa r t e 
g r e l e , M a j e s t a t e a S a , d ă r u i t d e 
D u m n e z e u cu o s ă n ă t a t e v i g u r o a s ă 
şi cu o m i n t e l i m p e d e , a ieş i t n o 
r o c o s d in t o a t e î n c u r c ă t u r i l e a c e s t e a , 
s p r e b ine le n u r a ă r o a s e l o r n e a m u r i , 
c a r i s t a u s u b s c e p t r u l g l o r i o a s e i 
c a s e de H a b s b u r g . D ă r u i a s c ă D u m 
n e z e u M a j e s t ă ţ i i S a l e cel p u ţ i n 
p e n t r u r e s t u l vie ţ i i zi le m a i s en ine 
şi l i n i ş t i t e ! 

Sfinţia Sa Pontificele Roman e deja 
convalescent. I-au încetat ferbinţelile şi se 
simţeşte bine. Deocamdată e oprit delà ori 
ce muncă spirituală. Doarme mai bine şi 
petrece foarte liniştit. Criza a trecut. 

Contietór plenar arhidiecezan s'a ţinut 
în Blaj la 15 August, la care au luat parte 
pe lângă aiesorii consistoriali şi următorii 
protopopi: loan Moldovan din Mediaş, Iuliu 
Montani din Zlatna, losif Costin din Turda, 
losif Lita din Iclod, loan Maior din Aiud, 
Elie Câmpean din Gyergyószentmiklós, 
Emil Pop din M. Uioara, Artemiu Boeriu 
din Casonul mare şi Ştefan Sándor din 
Odorheiu. — Au fost primiţi în Internatul 
Vancean de băeţi 141 din 184 de concurenţi, 
iar în Internatul Vancean de fetiţe 50. — 
Clerici au fost primiţi dintre 43 concurenţi 
următorii 27: Ovidiu Hulea din Galda de 
jos pentru Seminarul central din Budapesta, 
Ariton Pescariu din Ciufud, loan Modrigan 
din Segaja, Octavian Modorcea din. Grid, 
Alexandru Precup din Şeuşa sac, Iuliu Ionaş 
din Sântimbru, loan Spătar din Prâua, loan 
Lia din Herseni, Eugen Ciungan din Alecuş, 
Aug. Dumitrean din Şard, Aron Ignat din 
Chiucişiu, Ioaniţă Ciufudean din Veza, Vas. 
Mureşan din Mediaş, loan Mărginean din 
Bogatul român, loan Bălu din Petridul de 
jos, George Mărie din Măgura, Octavian Pop 
din Copăcel, loan Câmpean din Gy. szt. 
Miklós, loan Petean din Jucnl nobil, Ilie 
Stănilă din Apoldul de jos, Traian Fodor din 
Cacova, loan Ciortea din Beldiu, Nicolae 
Deac din Vidrasău, Lăurean Maior din 
Ulieşul mare, Victor Micu din Sevestreni 
Emil Stefănuţ din Feldru şi loan Anca din 

I Bagin, în Seminarul arhidiecezan din Blaj. 
i „Revista politică ei literari" a apărat, 

în nrul 9—10, având în fmnte [un reuşit por
tret al dlui Iorga, şi un interesant articol 
din prilejul aniversării a 40 ani a naşterii. 
Mai publică apoi articoli interesanţi iscăliţi 
de M. Străjanu, Grigorovitza, Cornelie Mol
dovan ş. a. 



Nr. il U N I R E A Pag. 631. 

Serbările culturale delà 3 l aJ-
Vestim cu bucurie cetitorilor noştri, 
ca la serbările culturale delà noi 
şi-au anunţat deja participarea toţi 
Iluştrii Arhierei ai bisericilor române. 
Afară de aceea un public număros 
şi ales, cum nu s'a adunat cu nici 
o altă ocaziune. Astfel zilele de 
sărbătoare delà Blaj vor câştiga 
foarte mult m măreţia şi splendoa
rea lor. 

In loc de cunună eternă pe sicriul fe
ricitei Felicia Radu, dl (ir. Alexandru Pop, 
medic arhidiecesan a contribuit 10 cor. la 
fondul or/anilor meseriaşi ţi 10 cor. la fon
dul casei împreunate cu hulă de vânzare a 
Societăţii meseriaşilor români din Blaj Tot 
în loc de cunună pe sicriul regretatului ne
pot, I. Doctor Dl Dr. E. Doctor, medic în 
Viena a contribuit cu 10 cor. la fondul So
cietăţii meseriaşilor români din Blaj. 

Tipografia „Concordia". In Arad s'a 
deschis o nouă tipografie românească. Acest 
atelier grafic formează proprietatea ziarului 
„Românul" şi al foiei poporale a partidului: 
„Popowjl Român". Tipografia de subt între
bare are afară de maşina mare, cu care se 
tipăresc organele publicistice ale partidului 
nostru naţional, încă două maşini nouă, şi 
apte pentru executarea ori căror lucrări 
grafice. 

Lumină din România. Cetim azi, că 
Braşovul e pe cale a-şi înlocui iluminaţia de 
gaz cu lumină electrică. Senatul orăşenesc, 
afirmative, a primit ofertul firmei Lahrnayer, 
care îşi are stabilimentele electrice în Sinaia 
şi Câmpina, deci in România. Firma s'a apucat 
deja de lucru. 

Vulcanul japonez Asama Yama a erupt 
alaltăieri. Treizeci turişti şi-au pierdut vieaţa. 

Primatele României. „Keleti Értesítő" 
din Budapesta afirmă, că în cercuri româneşti 
bine informate s'ar vorbi despre apropiata 
trecere a mitropolitului Meţianu din Sibiiu 
la scaunul de primate al României. — „Te
legraful Român" din Sibiiu, fiind autorizat, 
desminte categoric svonurile aceste. 

Cifre din Kecskemét Cercetarea ofi
cioasă a aflat în Kecskemét 3033 case ruinate. 
Din 11000 case nici una n'a rămas întreagă. 
Paguba întreaga se urcă la 8,963.126 cor., 
dintre cari 1,753 357 coroane revin în pa
guba oraşului, 1,730.994 statului, bisericii şi 
altor zidiri comune, iar singuraticilor 
5,478.775 coroane. Până eri le-a sosit îu 
ajutor 278.478 coroane, 30 fileri, care sumă 
s'a pus la institutele finanţiare spre fructifi
care până la timpul împărţirii. 

Trei copii sănătoşi. Maria Puşcaş a 
lui Iiie Puşcaş din Roşia de Săcaş a născut 
3 copii: 2 fete şi un fecior. Toţi trei sunt 
deplin sănătoşi; aşişderea şi mama lor. 
Până avem astfel de mame, nu ne temem, 
că vom pieri. 

Circulaţia străinilor în Budapesta. La 
Budapesta s'au abătut în decursul lunei tre
cute 10.662 străini din alte ţări şi 43.788 
străini din proviuţă. 

Dr. Felix Jules, directorul spitalului 
Sta Gertrud din Belgia spune: „După experi
enţa mea apa natural amară Francise Iosif, 
este una dintre cele mai bune purgative şi 
Întăritoare de stomac". Se află în farmacii 
şi speţerii. Direcţiunea de transport în Bu
dapesta. (17). 

Blajul. Sub acest titlu dl Dr. Ioan 
Raţiu a scos o foarte interesantă broşură de 
preste 90 pagini, cuprinzând notiţe infor
mative privitoare la trecutul şi prezentul 
Blajului. Cartea s'a scris din prilejul serbă
rilor culturale, ce se apropie. Se poate pro
cură la librăria arbidiecezană din Blaj (Ba
lázsfalva) şi la autor. Preţul 80 fii. -{- 10 
fii. porto. Vom reveni asupra ei în numărul 
proxim. 

Holera. S'au constatat din nou mai 
multe cazuri de holeră în Triest. In Constan-
tinopol s'au ivit 83 cazuri, dintre acestea 
24 de moarte. Ia Algir de-asemenea a isbucnit 
epidemia. Au fost mai nou cazuri de moarte 
epidemică în Ipek 28, în Diakova 12, în 
Novibazar 8, în Sienica 7, in Mitroviţa 13 ş. a. 

De pe vremea Romanilor. La zidirea 
unei case din capitală, pe strada Vienei, in 
decursul săpării, muncitorii au aflat hârburi 
şi vase de peatră de pe vremea Romanilor, 
şi mai multe catarame valoroase. 

Oraşele ungureşti. Recenzământul de 
pe urmă prezintă 18 oraşe ungureşti cu cel 
puţin 50 mii locuitori. Toate oraşele ungu
reşti — 138 la număr — au avut în 1787 
laolaltă 915.000 locuitori, iar în 1910 deja 
3.712,792 suflete. 

Prigoniri in Portugalia. Ştiri telegra
fice vestesc, că în jurul inventarizării bunu
rilor bisericeşti din Portugalia se ivesc tot 
mai multe ciocniri. Din pricina organizării 
resistenţei au fost deţinuţi până acum 20 
preoţi. 

Mare grevă în Anglia. Muncitorii de 
porturi au declarat grevă generală mai întâiu 
în Londra, apoi ín Liverpool. Iii Londra se 
părea la un moment, că greva a încetat. 
Fiind însă demisionaţi mai multe mii mun
citori, greva s'a reînoit. In districtul Ber-
mod d. e, ţiu grevă 14.000 muncitori. — 
In Liverpool a fost între poliţişti şi grevişti 
o ciocnire sângeroasă, caşi care nil s'a mai 
pomenit. — In cele din urmă setul a 
nadat ce tire legii statorite în contra răscu
laţilor şi a ordonat miliţie la faţa locului. 
Capătul pâruielilor, ce s'au trăgănat 
până târziu noaptea a fost, că vre-o două 
sute cincizeci oameni, mai vârtos poliţişti, 
sunt răniţi. 

Rectorul universităţii din Atena, 
Lambros Spiridon, a sosit la Budapesta, unde 
în biblioteca oraşului îşi adună date referi
toare la naţiuuea grecească; în special date 
privitoare la traiul şi trecutul negustorilor 
greci veniţi din Macedouia în Ungaria. 

Sclavi — şi azi. S'a constatat, că pe 
colonia portugală San Thome duc şi azi 
soarte de sclavi peste trei mii negri de 
Kongo, deşi guvernul portugál declarase, că 
nu mai tolerează sclavia. — Guvernul bel
gian va întreveni în chestie la guvernul din 
Portugalia. 

Vifor şi caniculă. Pe când la noi vin 
zilnic veşti despre ploi şi vifore în multe 
părţi, pe atunci din streini se semnalează 
călduri caniculare din toate părţile. — In 
Paris d. p. termometrul arătă zilele acestea 
36 şi 37 grade. Mulţi s'au Îmbolnăvit de in-
solaţie. Sunt şi cazuri de moarte. In Roma 
s'a urcat Sâmbătă termometrul la 43 grade 
în umbră. — Aceeaş căldură mare se ves
teşte şi din Londra şi Madrid. In America 
se urcă zilnic temperatura. Mai mare însă 
decât în toate locurile pomenite e căldura 
în Berlin. — Aci insolaţiile sunt foarte 
frecvente. 

Viaicu la Blaj. Renumitul aviator român, 
compatriotul nostru Aurel Viaicu va sosi 
Luni la Blaj împreună cu noul său aparat, 
spre a luă dispoziţii pentru sborul de Marţi 
în 29 crt. 

Africa în Lugoj. Cetim în „Drapelul": 
Nu te speria iubite cetitor, căci nu vorbim 
de călduri tropicale. Trece canicula, mai 
câteva zile şi începem să ne văierăm de 
frig. E vorba numai de un scandal, care 1-a 
provocat o caravană din Africa, oprindu-se 
pe 2 zile în Lugoj, să-şi arate producţiuaile. 
Poporul a arătat un deosebit interes, adu-
nându-se ca la adunările poporale. Nici 
vorbă, şi-au făcut harapii reclamă, preumblân-
du-se ziua întreagă pe stradă, aşa, că Joi 
seara publicul a inundat grădina otelului 
„Concordia". Poliţia nu a mai putut face 
ordine. Ceice au plătit numai loc de stat 
s'au suit pe coperişul saletuiui şi pe mese 
şi scaune, ocupând şi locurile piătite bine 
ale inteliginţei din loc. A fost mare gălăgie 
şi adevărat dezastru în mobilierul din gră- -

. dină. Ne aşteptam baremi la nişte produc-
I ţi uni interesante. Când colo nimica toată. 
; Din punct de vedere etnografic încă nu s'a 
j rentat. Am văzut câteva tipuri de negrii 
j văxuiţi din Sudan (?) şi vre-o doi arabi. Aşa . 
Í ne-am plictisit până cătră orele 11 şi V2, 
'. când apoi fluerăturile şi protestările au pus 

capăt comediei. Ce nu-ţi face reclama! 

I „Icoane din luptele Bisericii". Preotul 
I Virgil Pop diu Gârlişte a răscumpărat patru 
; exemplare cu 11 cor. 60 fii. 
j In Rusia guvernul va lanză mai aproape 

un circular, prin care va opri tuturor ovre-
i ilor agonisirea de imobile pe intravilanele ora-
i şelor. — Afară de aceea va restringe şi 

creditul ovreilor la băncile de stat. 
j Eri au sosit la Orşova pe vapor două 

sute optzeci oficeri sârbi şi ruşi, precum şi 
I o seamă de aristocraţi din Rusia. După o 
• zi de întreţinere pleacă în Rusia, 
i Fluerând. La gara din Timişoara un 
1 flăcău îşi amuza prietenii în apropierea uşei 
! întredeschise a vagonului, fiind deja trenul 
i în mişcare. Din nebăgare de seamă a căzut 

din vagon şi şi-a spart, craniul. 
0 bandă de hoţi In munţii Făgăraşu

lui s'a ivit de curând o b;indă de hoţi. Banda 
e bine organizată. Cei vre-o şaptesprezece 
inşi, tălhari renumiţi şi de o rară temeritate, 
inspira teroare în întreg ţinutul de pe sub 
munte. Au puştile cele mai moderne şi nu 
de mult au cutezat a se ivi şi in drumul de 
ţară, unde au jefuit pe mai mulţi călători. 
Sediul loi- pare a fi în munţii Cârţişoarei, 
de unde fac excursiuni în satele din apro
piere şi jefuiesc oamenii. Spre urmărirea 
bandiţilor au sosit de curând 200 jandarmi 
şi o companie de honvezi. Pâua acuma însă 
nu s'a putut da de urmele lor. 

La Segedin au spânzurat Vineri pe un 
flăcău pentru omor şi jat. S'a suşternut 
prealabil recurs pentru agraţiare la Maiesta
tea Sa Monarhul. — Regele însă a aflat cu 
cale să nu se pună piedecă justiţiei. 

Incontra acelor de pălărie. Oficiul de 
poliţie din Berlin a dat ordin strict, în care 
ameninţă, că pentru rănile cauzate prin acele 
de pălărie ale femeilor se va aplica pe
deapsă pană in doi ani înehisoare şi amendă 
în bani pană 'n sase sute mărci. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
Tinetii români din Sătmar. V ă flicităm 

pentru entus iasmul cu care lucraţi la d e ş t e p t a r e a 
poporaţ iune i din a c e l e părţi şi regretăm, că nu 
p u t e m publ ica corespondinţa , d e o a r e c e aţi publi
cat -o deja din cuvânt în cuvânt în alt ziar. 

Ai. P. Siria In numărul d e azi s e p o t v e d e a 
c e l e întrebate . 
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C R U C I A Ţ I I . 

Roman istoric din veacul al XV. 
după Henryk Sienkievicz. 

(Contiuuare). 63 

Mazko merge împreună cu Jaghienka 
la biserică să aziste Ia misa ce s'a făcut 
pentru sufletul abatelui. Episcopul l-a invitat 
Ia prânz şi de ei şi pe Jaghienka şi i-a 
primit cu cuvintele: 

— Abatele ţi-a lăsat ţie de moştenire 
întreagă averea cu escepţiunea Zgogelitzului, 
care va forma proprietatea Jaghienkei. 

Mazko s'a bucurat de vestea aceasta, 
dar încurând i-a dispărut de pe obraz bu
curia, când păşi în odaie Alexandra, căci ob
serva şi pe cavalerul Kuno Lichtenstein, care 
erà cât p'aci să decapiteze po Zbbisko. 

Şi eră să-1 sugrume el, dar şi-a adus 
aminte, ca nu cumva să fie trimis, ca atunci 
când a convenit cu el pe drumul delà 
Tyniec. 

Se duse mai bine la principesa, care 11 
cunoscu numai din epistola pe care o scrise 
marelui magistru în interesul lui Zbisko. — 
Ştia şi aceea ce s'a întâmplat cu Jurând şi 
cu fiica lui, dar nici acum nu credea, că cru
ciaţii ar fi răpit pe Danusia. 

— E tristă vestea aceasta, dar şi Ju
rând spunea, că nu cruciaţii i-au răpit pe 
fiica lui. 

Mazko privi apoi la Lichenstein pe 
care în numele lui Zbisko voià să-1 provoace. 

— Griji — îi zise principesa — să nu 
te cerţi cu Lichenstein, el e trimis şi afară 
de aceea magistrul îl iubeşte mult şi nimic 
nu face fără a-i cere sfatul. 

— Nici n'am de gând să mă cert cu 
el, adause Mazko, ba aş dori să-i caut 
prietinia. 

— Aş dori să-mi dea o scrisoare, cu 
care neconturbat de nime sa pot merge în 
Malborg unde se susţine Zbisko. 

— Atunci vino că te recomand eu lui. 
Lichenstein nu cunoscu pe bătrânul 

Bogdaniec. Principesa îl recomandă astfel: 
— Acest cavaler merge în Malborg şi 

eu i-am dat deja scrisoarea de recomandare 
şi cunoscându-ţi influinţa ta mare, ar dori 
să-i scrii şi tu câteva rânduri. 

Lichenstein privind la Mazko îl întrebă: 
— Ce motiv aşa mare te îndeamnă să 

mergi în Malborg? 
— Doresc să văd pe marele magistru! 
— Nu-1 vei vedeà, căci el deja de o 

lună a plecat să-şi apere posesiunile în contra 
atacurilor lui Vitold. 

Mazko se întrista mult la auzul acestora. 
— Se vede, că ai dori tare să vezi 

pe marele magistru? 
— Da zău! 
Agoi suspinând zise în sine: 
— Sermanul Zbisko! 

IV. 

Mazko se grăbiâ să plece, căci eră 
convins, că de cumva marele magistru a 
plecat atunci şi Zbisko s'a dus cu el. 

Lichtenstein li scrise lui Mazko îndată 
două scrisori de recomandaţie: una adresată 

căpitanului de poliţie din Brodnitz şi ceealaltă 
marelui magistru. 

Pe drum să cugetă se lase pe Ja
ghienka şi pe Anulia în Plotzk, la princi
pesa Alexandra, dar Jaghienka nici nu voià 
s'anză de aşa ceva. — Ea dorea să meargă 
la Anna Danuta, care ureşte pe cruciaţi şi 
iubeşte po Zbisko. 

Mazko s'a opus, dar Jaghienka a rămas 
neînduplecată. 

— Dumnezeu îmi vede sufletul şi 
j inima, voi toţi aşa mi-aţi spus, că Danusia 
i nici când n'are să scape din manile crucia-
i ţilor şi dacă asta-i adevărat, atunci?... 

— Ce-i atunci — zise Mazko. 
j — Atunci aş dori să fiu tot în socie-
I tatea lui Zbisko. 
j — Mazko începu să plângă şi zice 
j cam întristat: 
j — De cumva Danusia va să moară 
i atunci Zbisko, în durerea lui nici nu va voi 
I să te mai vază. 
i Nici nu vreau să mă vază... Eu vreau 
j numai să fiu în apropierea lui. Ii voiu spune, 

că sunt, Jasko şi el nu mă va cunoaşte. 
I Mazko n'a m'ai ştiut să râspnoză ni-
i mic. Ajuns în Brodnitz s'a decis să se in-
i furmeze, că de cumva marele magistru e în 

Malborg, atunci el va merge deadreptul In 
Spiehov, unde de sigur vor şti ceva despre 

I Zbisko. 
In Brodnitz a fost primit tare amicabii. 

i Aici a aflat delà Ultik Junghingen, că ma-
, rele magistru îndrăgi mult pe tinerul Zbisko 
! şi plecând la marginea hotarelor Litvaniei 

l-a dus cu sine şi pe el. 
Mazko deja ştia, că inzadar ar merge 

I în Malborg, că fratele său de sigur a căutat 
i acolo pe Danusia. 
I De aceea plecă îndată spre Citna. 
I Când erau aproape de Spiehov, ce zace 

vis-a-vis de Citna, Mazko ar fi dorit să ajungă 
în castelul lui Jurând, că doar acolo va aflà 
ceva ştire despre Zbisko. — Dar crezând, 
că Danusia va fi în Citna a preferit mai 
bine să meargă acolo. 

— Ţi-ѳ frică să mergi în Citna? — 
întrebă Mazko pe Jaghienka. 

— Nu! — căci ştiu, că Dumnezeu pro-
tegiază pe cei orfani. 

— Cruciaţii n'au frică nici de Dum
nezeu, nici de oameni. Cei mai înverşunaţi 
între ei au fost Danfeld şi Gottfried, pe cari 
i-a omorît Jurând! Apoi Rothger pe care l-a 
învins în duel Zbisko. — Dar mai trăieşte 
încă un bătrân. 

— Şi cum îl chiamă? — întrebă 
Jaghienka. 

— Lowe Siegfried. 
— Şi el ţine prinşi pe Jurând şi pe 

Danusia? 
— Eu cred, că nici unul din ei nu 

mai trăieşte. Mai mult mă doare inima de 
contele de Spiehov, care a suferit foarte 
multe în vieaţă. 

— Când mă cuget la el, totdeauna îmi 
vine în minte sermanul meu tată, — îmi 
zise Jaghienka. — El încă a murit. 

— Dumnezeu de sigur l-a binecuvân
tat — respunse Mazko, căci a fost un bâr-

I bat tare brav. 
' — Amin, — respunse Jaghienka lă

crămând. 
! Intr'aceea vizitiul se opreşte şi întrebă: 

— Uite numai stăpâne!... Cine-i acela 
care se apropie, coborînd colina aceea? 

— Unde? — încătrău? —- întrebă 
Mazko speriat. 

Privind într'acolo văzură aievea o fi
gură mare şi necunoscută. 

— In adevăr e un uriaş ca şi care 
văzură pe drumul din Tyniec. 

— Vine pe jos şi are în mână un băţ 
— adause Jaghienka. — Uite cum caută 
drumul. 

— De sigur e orb, — zise Mazko. 
Mergând cu toţii cătră el, se convinseră, 

că'n adevăr e orb şi n'are nici măcar un 
câne, care să-1 conducă. 

— Nu-1 putem lăsa aici pe drum să 
moară zise Jaghienka. Se coborî de pe cal 
îşi puse mâna in portmoneu şi scoase bani 
să-i deà orbului. 

Acesta auzind tropotul eailor îşi îutiuse 
băţul înainte şi ascultă salutul Jaghienkei: 

— Lăudat să fie numele lui Isus! — 
îmi pricepi vorba bătrânule? — întrebă 
Jaghienka. 

Sermanul orb se puse îndată în ge
nunchi. 

— Scoală-te — îi zise Jaghienka, noi 
voim să te ajutăm, spune ce năcaz ai? 

Orbul se ridică şi îşi făcu cruce apoi 
arăta cu mâna gura. 

— I-au scos limba — zise Mazko. 
Ţi-au scos limba? — îl întrebă Ja

ghienka. 
— Orbul făcu semn mai de multe ori 

cu capul ca şi când ar fi spus, că dà, şi îşi 
arată şi dreapta pe care încă i-au ciungărit-o. 

— Cine ţi-a tăiat mâna? întrebă ja
ghienka. 

Bătrânul orb făcu o cruce mare. 
— Cruciaţii zise Mazko. 
Orbul aproba din cap. 
— O nefericiţii de ei — zise Mazko. 
— Pricepi ce vorbim noi cu tine? 
— Orbul aprobă din cap. 
— Doară eşti de a i c i ! . . . ori din 

Mazovia? 
Spune că da! . . Şi cu ce i-ai vătămat 

pe cruciaţi? 
Privind Ia nefericitul orb şi Jaghienka 

şi Mazko începură să plângă. 
Jaghienka i-a dat câţiva denari şi-apoi 

zise: 
— Nu te vom lăsă iaci nefericitule! 

Te vom duce In Mazovia, dar mai întâiu 
trebuie să ne abatem prin Citna. 

Orbul se înfurie peate măsură. 
— Ce năcaz ai? întrebă Jaghienka. 
Glava, care până acum povesti cu 

Anulia se întoarse spre nefericilui orb şi 
zise: 

— El e acela! 
— Din Citna vii? 
Orbul făcu din cap că dà! 
— Doar ţi-ai căutat acolo pe fiică-ta? 
Acesta în loc să deà răspuns, începu 

să-şi smulgă părul de pe cap. 
— Acesta e Jurând, contele de 

Spiehov, — zise Glava. 
— Jurând! strigară cu toţii. 
Nefericitul căzii la pământ sdrobit de 

suferinţe, necazuri şi de foame. — Deja de 
zece zile călători spre Spiehov, şi abia In 
câte vre-un loc mai căpătase câte o bucată 
de pâne, cu care să-şi stâmpere foamea. — 
Şi în acest timp Provedinţa i-a trimis în 
cale pe bohémul, care l-a recunoscut. 

(Va urmà). 
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Sistemele de arendare apli
cate pe moşiile Academiei. 
Studiu economic de Dr, D. Busuio-

cescu. Bucureşti 1911. 
— Dare de seamă. — 

Chestiunea economiei preocupă azi deo
potrivă pe toţi bărbaţii dornici de o soartă 
mai bună pentru ţăranii din România. 

Resoivarea favorabilă şi mulţumitoare 
a problemelor economice In Regat, cari pro
bleme sunt în strânsă legătură şi cu marile 
chestiuni soeiale şi culturale a neamului, e 
eu atât mai necesară, cu cât delà aceasta des-
legare norocoasă atârnă in mare măsură În
tărirea lăuntrica şi în afară a Ţării Ro
mâneşti. 

De aceea am socotit a fi de folos, ca 
acrierea eare poartă titula de mai sus, să fie 
cunoscută cât de amănunţit; mai vârtos, că 
a f l ă m expuse In ea lucruri şi fapte de mare 
interes economic preste tot; ear de altă 
parte vedem cum cea mai Înaltă instituţie 
culturală a Românilor păşeşte in fruntea nu 
numai a culturii, ci serveşte ca exemplu 
foarte bun şi tn ee priveşte administrarea şi 
chivernisirea corecta a bunurilor sale. 

Lucrarea Dlui Dr. Busuiocescu se da-
tbreşte Îndemnului Dlui D. A. Sturdza, băr
batul pătruns de neţărmurita dragoste pen
tru clasa ţărănească; ear Academia Română 
a editat-o şi a dat tot concursul autorului, 
„pentrucă şi tn acest mod Acad. Română să 
contribuie la buna şi sănătoasa deslegare a 
uneia din cele mai grele chestiuni ale vieţii 
de acum şi viitoare a statului". 

# 

Acadeaia Română in urma daniilor fă
cute în decursul vremilor. de bărbaţi mari, 
este azi proprietara a 12 moşii în diferite 
părţi ale ţării anume: Oteteliş, Bătăşani, 
Bălceşti, Olteni, Măgurele, Funduchiselet, Ţi
găneşti, Călmăţuini, Moara Grecilor. Călimă-
neşti, Radiana şi Roşiori, — pe o Întindere 
totală de 13.180 hectare, din cari 11.147 Ha 
«unt loc arator, ear 2033 ha pădure. — 
Aceste moşii erau până în 1906, date in a-
rândă la câte o persoană, fără ca arendaşul 
se fie luat asupra sa ceva obligăminte faţă 
•de ţăranii învoiţi. 

Delà acel an academia a dat tn arândâ 
numai 3 moşii câte unei persoane, fără obli-
garaente faţă de ţărani; 2 moşii suitesarân-
date câte unei persoane, dar cu obligăminte 
contractuale faţă de ţărani; ear 7 moşii sunt 
date In arândă direct la ţărani în bani şi 
In loturi. 

Prin aplicarea acestor 3 sisteme Aca
demia voieşte să vadă şi să cunoască mai 
temeinic, care din ele e cel mai bun pentru 
a ajuta şi pe ţărani, dar în aceaş vreme a 
aduce proprietarului venitul sigur şi cores
punzător. 

(va ormà) 
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Concurs la stipendii. 
Prin aceasta piibli ám concurs până în 

15 Septemvrie 1911 inclusive pentru ur
mătoarele stipendii: 

I. Din Fundaţiunea „Alexandru 
St. Şuluţiu." 

1. Trei (3) stipendii de câte 800 cor. 
creiate acuma de nou — destinate pentru 
tineri, cari studiază drepturile sau medicina 
la universitatea din Budapesta sau la vre-o 
universitate din străinătate. 

2. Trei (3) stipendii de câte 600 cor. 
unul folosit în anul scul. 1910/11 de cătră 
Dionisiu Tobias stud. la facultatea filosofică 
delà universitatea din Budapesta, iar două 
creiate acum de nou, — destinate pentru tineri, 
cari studiază le vreun institut afară de pa
trie: tehnica, metalurgică (Selmetz), pedago
gia ori ştiinţele reale. 

3. Zece (10) stipendii de câte 400 cor. 
dintre cari 4 au renias vacante după: Ro
mul Moldovau, Emiliu Folea, Dr. Enea Mun
tean şi Dr. Iulian Cârje, rigorozanţi în drep
turi la universitatea din Cluj, iar 6 au fost 
creiate acum de nou, — destinate pentru 
tineri, cari studiază ştiinţele iuridice la uni
versitatea din Cluj 

4. Nouă (9) stipendii de câte 200 cor. 
dintre cari 3 le au folosit în anul scol. 
1910/11 Demetriu Negrea gimnasist cl. VIII 
în Făgăraş, Traian Migia gima. cl. VIII 
şi Radu Fodor gimn. cl. VI în Blaj, iar 6 
au fost creiate acum de nou, — destinate 
pentru studenţi gimnazişti în clasele supe
rioare. 

5. Unsprezece (U) stipendii de cât» 
120 cor. dintre cari 3 le au avut în 
anul scolastic 191011 Ioan Mărginean 
gimn. cl. VIII în Ibaşfalău, Alexandru Dopp 
gimn. cl. V în Sibiiu şi Cornel Pétrie gimn. cl. I. 
Cluj, iar 8 au fost create acum de nou, — 
destinate pentru studenţi gimnazişti în cla
sele inferioare. 

Studenţii înscrişi ca ordinari la şcoalele 
de mai sus, cari doresc a obţinea unul din 
stipendiile aici înşirate, au să dovedească: -

a) că sunt români gr.-cat. mizeri, năs
cuţi în Transilvania. 

b) că pe lângă purtare morală bună 
au din studii calcul de eminenţă. 

c) Dintre concurenţi vor fi preferiţi 
aceia, cari vor dovedi, că sunt consângeni 
cu fundatorul. 

II. Din fundaţiunea „Tordai". 
Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în 

anul şcol. 1910/11 de cătră Iuliu German 
stud. iur. a. III Budapesta,— destinat pentru 
studenţi eminenţi. 

III. Din fundaţiunea „Ioan Daniel— 
Dănuţiu de Fersig". 

Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit în 
anul şcol. 1910/11 de cătră Gavriil Vili 
Nyistor gimn. cl. VIII Baia mare. 

La acest stipendiu pot concurge stu
denţi români gr.-cat. delà orice şcoală, sunt 
Insă preferiţi consângenii fundatorului şi 
numai în lipsa acestora se va conferi 
altuia. 

IV. Din fundaţiunea „Ioan F. 
Negruţiu". 

Un (1) stipendiu de 120 cor. conferit 
pe anul şcol. 1910/11 lui Ioan Pleşa gimn. 
cl. V în Turda, — destinat pentru studenţi 
români gr.-cat. delà orice şcoală. Consân
genii fundatorului au preferinţă şi se pot 
conferi şi fetelor, cari se pregătesc de învă
ţătoare sau pre alta cariera care le-ar asigura 
un mod de viaţă mai independent. 

V. Din fundaţiunea „Vancea — 
Cassa arhidiecezănă". 

l .Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în 
anul scolastic 1910/11 de cătră Ovidiu Hu
lea gim. cl. VIII în Blaj, — destinat pentru 
gimnazişti, fii ai Arhidiecezei, ori consângeni 
de ai fundatorului, cari vor întră în „Semi
narul junimei române gr.-cat. stud. în Blaj". 

2. Patru (4) stipendii de câte 120 cor. 
folosite în anul şcol. 1910/11 de cătră Ioan 
Pecea, Ioan Pop, Alexandru Bratu şi Ioan 
Negrea pedagogi curs IV în Blaj, -— desti
nate pentru candidaţi de învăţători în arhi-
dieceza noastră cari vor ascultă cursul pre
parandia! la preparandia arhidiecezauă gr.-
cat. din Blaj şi eventual, la altă preparandie 
gr.-cat. 

La dobândirea stipendiilor din această 
fundaţiune au preferinţă rudeniile fundato
rului, chiar şi dacă ar fi născuţi afară de 
Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
delà străini însă se cere să fie fii ai acestei 
Arhidieceze. 

VI. Din fundaţiunea „Iosif Tarţia". 
Un (1) stipendiu de 140 cor. folosit în 

anul şcol. 1910/11 de cătră Alexandru Mă-
celor stud. medic. în Budapesta, destinat 
pentru studenţi delà orice şcoală, tn locul 
prim pentru rudenii de ale fundatorului. 

VII. Din fundaţiunea Andreiu 
P. Liviu". 

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în 
anul şcol. 1910/11 de cătră Iosif Zeik cl. III 
elem. în Alba-Iulia, — destinat pentru stu
denţi români gr.-cat. delà orice şcoală sau 
pentru meseriaşi, — consângeni de ai funda
torului. II pot dobândi şi fete. 

VIII. Din fundaţiunea „Alexandru 
Micu." 

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în 
anul şcol. 1910/11 de cătră Stefánia Pop 
prepar, cursul III în Sibiiu, — destinat pen
tru elevi sau eleve ai şcoalelor medii co
merciale sau ale şcoalelor superioare de fete. 

Consângenii au preferinţă. 

IX. Din fundaţiunea „Timoteiu 
Cipariu". 

Trei (3) stipendii de câte 100 cor. fo
losite în anul şcol. 1910/11 de cătră Euge-
niu Ciungan gimn. cl. VIII, Zaharie Şeieean 
gimn. cl. IV şi Ioan Stupariu gimn. cl. II 
în Blaj, — destinate pentru studenţi români 
gr.-cat. la gimnaziul arhiepiscop«se din Blaj' 

X. Din fundaţiunea „Alexandru 
Filip". 

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit in 
anul -şcol. 1910/11 de cătră Emil Cheţan 
gimn. cl. VIII în Blaj, — destinat pentru 
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studenţi la gimnasiu, şcoală reală ori indu
strială din patrie, ori la vre-o şcoală mili
tară de cădeţi din monarhie. Concurenţii vor 
avea să dovedească cu document legal, cumcă 
sunt născuţi în Transilvania şi părţile ad-
nexe şi cu atestat delà autorităţile bisericeşti, 
că se trag din părinţi recunoscuţi de români 
adevăraţi. Consângenii fundatorului au pre
ferinţă. 

XI. Din fundaţiunea „Vasile Raţiu". 
Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit In 

anul şcol. 1910/11 de cătră Alexandrina 
Viciu elevă în clasa IV civilă în Blaj, — 
destinat pentru studenţi români gr.-cat. în 
clasele superioare ale gimnaziului arhiepiseo-
pesc din Blaj sau pentru fetiţe din clasele 
civile ale şcoalei de fetiţe din Blaj.'Consân-
genii fundatorului au preferinţă. 

XII. Din fundaţiunea „Ioan V. Rusu". 
Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în 

anul şcol. 1910/11 de cătră Corneliu Rusu 
stud. gimn. cl. III în Gherla, — destinat 
pentru tineri români gr.-cat. cari frecuen-
tează vre-un gimnaziu, şcoală reala ori co
mercială ori vre-o şcoală agronomică. 

Dintre concurtnţi vor fi preferiţi con
sângenii fundatorului. 

XIII. Din fundaţiunea „Constantin 
Alutan," 

Trei (3) stipendii de câte 120 cor. fo
losite în anul şcol. 1910/11 de cătră Dr. 
Ioan Juga, candidat de advocat, Laurenţiu 
Sima stud. acad. comerc. în Graz şi Virgiliu 
Baciu gimn. cl. VIU în Blaj, — destinate 
pentru tineri români gr.-cat. studenţi la gim
nazii, scoale reale, comerciale, universitate, 
politehnică, agronomie, preparandie etc. 

Consângenii fundatorului au preferiuţă. 

XIV. Din fundaţiunea „Ioan Chirilă". 
Interesele disponibile ale fundaţiunii 

acesteia pe anul 1911, în suma de 550 cor. 
în senzul lîterilor fundaţionale se vor îm
părţi în părţi egale între consângenii fun
datorului, cari studiază la vre-o şcoală. 

Consângenitatea se consideră până la 
gradul al VIII-lea. 

XV. Din fundaţiunea „Alexă Bidian". 
Din veniteie acestei fundaţiunii se vor 

Împărţi stipendii adecuate tuturor nepoţilor 
din fraţi ai fundatorului şi In locul al doilea 
băieţiior şi fetiţelor înrudiţi cu fundatorul 
prin sânge până la al patrălea (IV) grad, 
născuţi din căsătorie creştinească, fără con-
ziderare la natura studiilor, ce lo urmează, 
— nu vor li exchişi delà stipendii nici aceia 
cari învaţă măiestrii. 

XVI. Din fundaţiunea „Demetriu 
Cutean. " 

Un (1) stipendiu de 40 cor. folosit în 
anul şcol. 1910/11 de cătră Alexandru Spă-
tăceanu gimn. cl. III în Blaj, — destinat 
pentru şcolari, feciori sau fetiţe, începând cu 
clasele normale. Consângenii fundatorului au 
preferinţă, iar dintre străini, cei născuţi în 
comunele Ciufud şi Sacadate. 

XVII. Din fundaţiunea „Partenie 
Moldovan", 

Un (1) stipendiu de 100 cor. destinat 
pentru tineri români gr.-cat. delà ori-ce şcoală, 
consângeni cu fundatorul. 

XVIII. Din fundaţiunea „Petru cav. 
Ioanette". 

1. Un (1) stipendiu de 400 cor. desti
nat pentru un tinâr român, care va întră în 
şcoala de cădeţi. 

2. Trei (3) stipendii de câte 200 cor. folo- • 
site în anul şcol. 1910/11 de cătră Romul ; 

Vespasian Bălosu gimn. cl. VII în Braşov, j 
Septimiu Simu gimn. cl. VIII în Blaj şi 
Ioan Ioanette gimnasist clasa a IV-a în Sz. j 
Keresztúr, — destinate pentru tineri români, 
cari vor frecventa c l a s e l e gimnaziale ori re
ale din patrie, începând din prima clasă I 
gimnazială ori reală. 

Stipendiile din această fundaţiune le 
pot obţinea tineri, cari din ambii părinţi 
sunt români, de religiunea gr.-cat. ori gr.-or. 
din munţii apuseni ai Ardealului, din comu
nele: Câmpeni, Bistra, Certego, Săcătura, 
Albac, Scărişoara, Neagra, Vidra-de-sus, Vi-
dra-de-jos, Ponorel şi Sohodol, — şi cari vor 
dovedi totodată, că sunt născuţi din părinţi 
adevăraţi români. 

Descendenţii în linie directă din familia 
Ioanette, constantâudu-se de capabili şi dili
genţi, vor primi stipendiul cu începutul cla
sei a IV-a normale sau elementare şi au 
preferinţă faţă de alţii. 

XIX. Din fundaţiunea „Iacob Páll". 
1. Un (1) stipendiu de 50 cor. pentru 

gimnazişti în cl. superioare. 
2. Un (1) stipendiu de 30 cor. pentru 

gimnazişti în cl. inferioare. 
La stipendiile din această fundaţiune 

sunt îndreptăţiţi a concurge numai tineri 
născuţi din ramul gr.-cat. Páll din Szék 
(comit. Szolnok-Doboka) şi din ramul Bosiak 
sau Borton din Zalasd (comit. Hunedoarei), 
cari au cualificaţiune distinsa, învaţă la gim
naziul rom.-cat. din Cluj şi suut săraci. 

X X . Din fundaţiunea «Augustin 
Lád'ay." 

1. Un (\) stipendiu de 800 cor. 
2. Două (2) stipendii de câte 400 cor. 

•— destinate pentru tineri de naţionalitate 
română şi de religiune gr.-cat. cu preferinţă 
de aceia, cari voesc a p.jşi pe cariera indus
triala, comercială, tehnică şi agronomică, a-
decă s'au decis a face studii referitoare la 
carierele aceste. 

Stipendiile din această fundaţiune fiind 
strâns atârnătcare delà venitele anuale ale 
fundaţiunii, cari sunt supuse la fluctuaţiuni, 
— conferirea lor asemenea este legată de 
durata unui an scolastic. 

XXI. Din fund. „Ferdinand Hirsch". 
1. Un (1) stipendiu de 800 cor. folo

sit în anul şcol. 1910/11 de cătră Ioan Rusu 
stud. medic. an. II. în Budapesta. 

La stipendiul acesta pot concurge ti
neri români, cari studiază la gimnaziu, şcoală 
reală sau şcoală agronomică, şi sunt născuţi 
în comunele următoare: Turda, Copand, Tur, 
Rediu, Comiţig, Banabic, Aiton, S.-Mărtinul 
deşert. Ceanul-deşert, Ceanul-mare, Agârbiciu. 
Mischiu, Sandu, Petridul-de-sus, Petridul-de-
mijloc, Petridul-de-jos, Berchiş,Măgura,Schiopi, 
(Pusztaegeres), P.-Sâncraiu, Surduc, Bicalat, 
lara-inferioară, Agriş (Ruhaegres), Băişoara, 
Muntele-Băişoarei, Ocolişul-mic, Ocolişul-mare, 
Runc, Cacova, Săcel, Lita-maghiară, Lita-
română, Filea-de-jos, Filea-de-sus, Ciurila, Se-
lişte, Selicea, Micuş, Hăşmaş, Muierău (Ma-

gyaroság) Şutu, Silvaşul-maghiar, îndoi, ca. 
unele, cari odinioară au format cesaro-re-
geasca pretura a Turdei sub prezidenţa fe
ricitului fundator. 

XXII. Din fund. „Dr. Simeon 
Ramontzai". 

1. Trei (3) stipendii de câte 630 cor. 
folosite în anul scol. 1910/ll||de cătră Ale
xandru Borza stud. filos. an. III. Niculae 
Dănilă stud. inginer silvic an. IV. în Sel
metz şi Laurenţiu Giurgiu stud. tehnic an. 
IV. Budapesta, — destinate peutru studenţi 
la universitate, la politehnică, la academia 
de pictură din Budapesta şi Viena, precum 
şi la academia montana din Selmetz şi Ia 
academia comercială din Vieua. 

2. Două (2) stipendii de câte 168 cor. 
folosite în anul şcol. 1910/11 de cătră Ie-
ronim Stoichiţa stud. iur. II, şi Alexandru 
Buşiţia stud. iur, an. I. în Cluj, destinate 
pentru studenţi iurişti la universitatea din 
Cluj. 

3. Trei (3) stipendiu de câte 126 cor., 
caii în anul scol. 1910/11 le-au avut llie 
Marinca stud. filos. an. I. în Cluj. Pompeiu 
German gimn. cl. VIII. în Blaj şi Vasile 
Mircea gimn. cl. V. Zelau, — destinate pen
tru gimnazişti şi studenţi la şcoala comer
cială. 

La stipendiile din această fundaţiune 
sunt preferiţi cei nobili de origine. 

XXIII . Din fund. „Petru Maior". 
Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit In 

anul scol. 1910/11 de cătră Laurean Maior 
stud. gimn. cl. VIII. in Blaj. 

X X I V . Din fund. „Efraim Klein". 
Un (1) stipendiu de 360 cor. folosit în 

anul scol. 1910/11 de cătră Dr. Aureliu 
Boteiu militar voluntar în Viena, destinat 
pentru studenţi la gimnaziul din Blaj. 
Preferinţa au studenţii din familiile Klein 
şi Muntiil. 

Concurenţii la toate fundaţiunile înşi
rate până aci în 24 posiţiuni au să alăture la 
suplicile sale scrise şi subscrise cu mâna proprie 
în l. română: testimoniu seolastic în copie au
tentică, carte de botes, atestat de paupertate, 
atestat medical şi pentru dovedirea consân-
genităţii cu fundatorul au să alăture atestat 
delà respectivul oficiu parohial, care se cuprindă 
tabela genealogică exact dedusă. Sunt datori 
mai departe să numească expres institutul, 
la care vor studia în anul scolastic 191Ц12, 
şi să determine apriat suma şi soiul stipen-
diului pentru care suplică. Suplicile, cari nu 
vor corăspunde cerinţelor aci înşirate, precum 
şi cele intrate după termin, nu vor fi luate 
în consideraţiunt. 

X X V . Diu fundaţiunea „David Br. 
Ursu de Margina". 

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit In 
anul şcol. 1910/11 de cătră: Ovidiu Fulicea, 
gimn. cl. V7. în Biaj. 

Concurenţii la acest stipendiu au să 
dovedească cu carte de botez, că sunt ro-
mâui gr.-cat. născuţi în vre-una din comu
nele arondate In comitatele: Făgăraş, Sibiiu, 
Hunedoara, — cu atestat de frecuentare, că 
sunt şcolari în clasa I. a gimnaziului gr.-cat. 
din Blaj, iară fetele, că freeuenteazş la şcoala 
de fete din Blaj, eă au purtarea morală bună 
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şi progres bun în studii şi că sunt sau pot 
fi suscepuţi in Seminarul junimei române 
gr.-cat. studioase în Blaj, ' iar fetele In In
ternatul de fetiţe din Blaj. 

X X V I . Din fundaţiunea de alum/ 
nate a Internatului Vancean de fetite 

din Blaj. 
Cinci (5) alumnate de câte 100 cor. 

cari în auul scol. 1910/11 au fost fo
losite de cătră: Emilia Laslo elevă ín cl. IV., 
Letiţia Născu elevă ín cl. III., Iuliana Zehan 
şi Victoria Simu eleve în cl. II. şi Olivia 
Cristea elevă In cl. I. a şcolii civile de fete 
din Blaj. 

Suplicantele pentru aceste alumnate 
au să întrunească şi să dovedească următoa
rele condiţiuni: 

a) că sunt române gr.-cat., mizere 
născute in arhidieceză. 

b) că pe lângă purtarea morală bună 
au din studii calculi buni. 

c) că sunt înmatriculate ca eleve or
dinare în şcoala gr.-cat. de fete din Blaj şi 
sunt primite in Internatul Vancean de fetiţe. 

d) Preferinţă vor avea fetele de preoţi 
din arhidieceză. 

X X V I I . Din fund. familiară „Crişanu 
şi Boeriu". 

Un (1) stipendiu de 500 cor. destinat 
exclusiv pentru rudenii de ale fundatorului; j 
anume descendenţi ai unchilor săi Alesandru 
Crişan, loan Crişan şi Petru Boeriu, cari n'au 
împlinit încă anul al 30-lea al etăţii, şi vor 
studia 
täte, ci şi artele frumoase şi tot soiul de 
meserii, iar fetiţele la şcolile şi institutele i 
de învăţământ ecuivalente acelora ca, şcoala 
civilă de tete, ori altă şcoală de fete supe
rioară ori institut de instrucţiune pentru 
lucru de mână femeiesc, economie de casă 
sau altă meserie sau cualificaţiune potri
vită femeilor. 

Concurenţii la aceste stipendii au să 
dovedească cu documente autentice, ca 
atestat de consângenitate delà oficiul parohial ! 
concernent, carte de botez, şi atestat delà i 
institutul la care învaţă, cumcă întrunesc 
•condiţiunile de mai sus. j 

XXVIII . Din fund. „George Visa". j 

1. Două (2) stipendii de câte 100 cor. j 
destinate pentru doi copii români de naştere ! 
чііп Zlagna, cari să înveţe vre-o meserie fo
lositoare în Abrud sau Alba-Iulia, cu aceea, | 
modalitate, că în primul an stipendiatul va j 
primi suma de 100 cor., In al doilea 80 cor., ! 
In al treilea 60 cor. şi în al patrălea an de j 
ucenicie 50 cor., restul şi respective plusul 
ce rămâne din aceşti 3 ani atunci li-se dă 
ucenicilor pentru haine, când vor deveni 
calfe. 

Concurenţii la aceste stipendii au să-şi 
înainteze rugările cătră capitulul gr.-cat. de 
Alba-Iulia în Blaj pânălaterminul de mai sus, 
J>rovăzute cu carte de botez, şi copia con
tractului încheiat cu măiestrul, la care este 
angajat. 

2. Din carnetele unui capital de 1000 
cor. se vor plăti precât se va ajunge taxa de 
asigurare la societatea de înmormântare din 
Zlagna pentru oameni săraci din Zlagna, de 
«naţionalitate română. 

I Ceice doresc să fie împărtăşiţi d i aju-
! torul acesta au să-şi înainteze rugările că-
: tră capitulul gr.-cat. de Alba-Iulia în 
i Blaj, prevăzute cu carte de botez, atestat 
; de paupertate şi atestat autentic despre 
I aceea, cumcă sunt primiţi ca membri la 
I numitafl societate de înmormântare. 
I 3. Doană (2) aj ii (oare de câte 100 cor. 

destinate pentru ucenici români, cari învaţă 
; vre-o meserie in Sibiiu sau Braşov. Rude-
; niile fundatorului vor fi preferite. 

Din suma aceasta maeştrii cari anga
jează pe cei doi ucenici, vor primi în pri
mul an pe titlu de îmbrăcăminte fiecare în 
parte o sută ( 1 0 0 ) cor. î n anul al doilea 80 
cor. in al treilea 60 cor. în al patrulea 50 
cor. Plusul de bani. ce va resta, se va ex
trada copiilor pentru îmbrăcăminte şi alte 
trebuinţe, când vor ajunge calfe. 

Concurenţii la aceste ajutoare îşi vor găti 
şi înainta rugările casi cei de sub p. 1 de mai 
sus, iar consângenii fundatorului vor avea 
să alăture la rugare şi atestat de consânge
nitate delà oficiul parohial concernent. 

4. Un (1) stipendiu de 100 cor. des
tinat pentru o fetiţa săracă română, care să 
înveţe gospodăria în şcoala de menaj ro
mânească de fete din Braşov. Rudeniile 
fundatorului vor fi preferite, iar în lipsa 
acestora vor fi preferite fetiţele române de 
naştere din Făgăraş. 

Concurentele au să-şi gătească şi îna
inteze rugările conform p. 3. de mai sus. 

5. Un (1) stipendiu de 200 cor, des
tinat pentru acel tinăr român, care a r - t h ™ * - - -

să cerceteze vre-o şcoală pedagogică sau 
preferinţă. Rugările vor trebui gătite şi îna
intate conform p. 3. de mai sus. 

6. Un (1) stipendiu de 100 cor. desti
nat pentru o fată română, care cercetează 
şcoala de fete împreunată cu Internat al 
„Asociaţiunei pentru literatura şi cultura po
porului român din Sibiiu". 

Rudeniile fundatorului au preferinţă. 
Rugările au să se gătească şi înainteze con
form p. 3 de mai sus. 

7. Un (1) stipendiu de 1200 cor. destinat 
pentru un tinăr, care va dovedi o inescep-
ţionabilă purtare morală, care îşi va fi ter
minat cu bun succes studiile şi care ar dori 
să-şi perfecţioneze studiile în străinătate, 
Rudeniile fundatorului vor avea preferinţă, 
iar în lipsa acestora stipendiul se va conferi 
unui tinăr român gr.-cat. ori gr.-ort. 

Concurenţii vor avea să alăture 
atestat de botez, atestat de moralitate 
şi progres dovedite în studiile şi ocupaţiunea 
de până aci. şi eventual atestat de con
sângenitate delà oficiul parohial concernent. 

8. Un (1) stipendiu de 100 cor. destinat 
pentru copii, cari cercetează şcolile elemen
tare, precum şi pentru ucenici aplicaţi în 
ateliere sau prăvălii; 

Un (1) stipendiu de 300 cor. pentru 
copii, cari cercetează clasele inferioare ale 
şcolilor medii; 

Un (1) stipendiu de 400 cor. pentru 
copii eari cercetează despărţămintele supe
rioare ale şcolilor medii sau astfel de şcoli, 
cari stau pe acelaţ nivou cu şeolile medii; 

Un (1) stipendiu de 600 cor. destinat 
pentru aCeia, cari urmează studii superioare 
(academice). 

Stipendiile de sub punctul acesta 8 
se vor conferi acelor tineri sau fetiţe apar
ţinător la familia lui Gheorghe Vişa, cari 
vor dovedi purtare morală şi progres în 
studii 

Blaj, din şedinţa consistorială :ţinută ia 
2/15 August 1911. 

Victor Mihályi m. n. 
Arhiepiscop şi metropolit gr.-cat. 

de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

C o n c u r s . 
î n t r e p r i n z ă t o r i i d o r i t o r i de a e x e 

c u t a l uc ră r i l e n e c e s a r e l a ed i f i ca rea 
şcolii g r . - c a t . d in B a i ţ ă — M e z ő b a n y i -
ca , p r e c u m şi p r in a c e a s t a se r e -
c e a r c ă s ă - ş i î na in t eze o fe r t e l e în sc r i s 
î n s o ţ i t e d e c a u ţ i u n e d e / 7 0 0 cor . 
a d e c ă ş a p t e s u t e c o r o a n e , la oficiul 
p a r o h i a ] cel m u l t p â n ă în 28 A u 
g u s t 1911 la 12 ore a. m . 

Ofer te le i n t r a t e m a i t â r z i u nu 
se vor c o n s i d e r a . 

O p e r a t e l e d e s p r e l u c r a r e , a d e c ă , 
f o rmu la ru l de c o n t r a c t cond i ţ i i l e 
edificării , p r e l i m i n a r u l d e s p e s e si 
p l a n u l a p r o b a t de P r e a V e n e r a t u l 
O o n s i s t o r M e t r o p o l i t a n , la 27 Iu l ie 
1911 — s u b N r u l 5776—1,911 . 

g r . - c a t . , din loc . 
b a i ţ a , ia l O f V I I I 1 9 1 1 . 

loan Câmpian, 
paroh gr.-cat. 

Teodor Cotoi, 
prim curator. 

(66) 1 - 3 

Muschong. Băile Buziaş 

PhônixnY*,JÏ&Buzias 
S C U T I T Ă D E B A C T E R I I 

apă minerală naturală 
RECREAZA-VINDECĂ. RECREA.2Í- VINDECA 

S'a d o v e d i t d e c e a m a i cu e f ec t 
c o n t r a m o r b u r i l o r d e r ă r u n c h i u , d e 
beş i că , c o n t r a c a t a r u l u i c r o n i c d e 
r ă r u n c h i u , c o n t r a f o r m a r e i n i s ipu lu i 

şi a p e t r i în b e ş i c a d e a p ă . 

R e c o m a n d a t ă d e m e d i e i . 

Depositul principal e la Gelb I. Blaj. 
(36) 6 2 - ? 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

M I H A I - V I T E A Z U L 
Cel mai războinic voevod, ne pare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare la Librăria seim."teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. P50 fii. 
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M O B I L E ! г 
cine vo ieş t e se c u m p e r e mobile 

bune şi trainice su se a d r e s e z e 

cu dep l ina î nc rede re lui 

D. Schmidt 
n e g u s t o r de mobi le şi m â s a r în 

Mediaş—Medgyes , 

c a r e a r e un d e p o z i t b ine a s o r 

t a t cu t o t felul de mobi l e , 

p r e c u m : scaune, divanur i, icoane, 

oglinzi, a p o i mobile de lemn 
moale şi rechizite de culma. 
(60) 1 2 - 2 6 . 

• o 

Carte de cetire maghiară pentru cla
sele: V. şi VI. a şcoalei primare cu limba 
de propunere română, de loan F. Negru(iu 
şi Petru Ungurean. Carte aprobată pentru 
şcolile primare prin ordinul ministerial Nr. 
5,9421 — 1910. 

Cancelarie administrativa 
şi birou de informaţiuni 

în B u d a p e s t a . 

Procur şi dau informaţiuni ln toate 
afacerile procesuale, extraprocesuale, admi
nistrative şi comerciale; mijlocesc împrumu
turi personale, hipotecare şi amortisaţionale 
ieftin şi In scurt timp; mijlocesc cumpărări, 
vânzări, exarendări de bunuri, maşini, motoare-
şi alte rechisite economice; finanţez parcelări 
de moşii; esoperez ajutoare de stat pentm 
preoţi, învăţători, şcoli şi pentru cumpărarea 
de izlaze şi păşuni; efeptuiesc tot felul de 
comande comerciale eventual şi la bursă 
prompt pe lângă taxe moderate şi anticipaţie-
peritru corespondenţă. 

(31) 2 3 - 52 
Or. Constantin Manea 

advocat dipl. 

VIII. Aggteleki ii. 10. 1. 7. Telefon: 171—27 

C a d o u d e s ă r b ă t o r i ! 

Admirabilul tablou 

IM ii su f e r in ţ e l e n o a s t r e , 
Reprezintă un moment dureros din 

vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul freat 
2-20 cor. 

S p r i j i n i ţ i i n d u s f r i u r o n i » D a ! 

P R I M A F A B R I C Ă R O M Â N A D;E M A S I N I 
din A u s t r o - U n g a r i a 

E U G E N N I C O L A 
Blaj—Balázs fa lva . 

Subscrisul recomand celea mai 
practice p l u g u r i şi m a ş i n i e c o 
n o m i c e . In depozitul meu s e af lă 
t o t d e a u n a g a t a celea mai renumite 
m o t o a r e d e b e n z i n , l o c o m o b i l e 
ş i garn i tur i c o m p l e t e p e n t r u 
Smblăi i t c u m o t o r . M o t o a r e 
d e b e n z i n s t a b i l e , m o t o a r e 
pentru g a z s u g a t i v . Mori d e 
m ă c i n a t şi t o t fe lul de m a ş i n i 
e c o n o m i c e , pe cari le vând cu 

pre ţu r i modera t e şi oondi-
ţ iun i de p l a t ă favorabi le , 

l n r a t e . 

zz Cea mai marc garantă. — 
Nime să nu-şi cumpere pluguri 

sau maşini economice până- nu cearcă 
la firma 

Eugen Nicola 
prima fabrică română de maşini 

in Blaj—Balázsfalva. 

Desluşiri şi informaţiuni s e 
d a u grat is . 

138) 2 1 - 5 2 

S p r i j i n i ţ i I i i el ii s * r i s i r o m â n ă ! 


